

論前五識與第六識的關係如何？

顏佩蘭

我們居於這個天地間，對於宇宙的一切形形色色，事事物物，能夠生起分別作用，皆是前五識及第六識的互相關係，自外至內，前引後推，繼續不斷，審察思維，才有好惡、美醜、老少……等的差異。一切法本來是無高無低，無圓無方，而衆生的「心識」有大有小，有長有短，因此之故，把整個世界形成各色各樣，五花八門。五根門頭，是修學佛法特別注意的途徑，也是立身處事，待人接物必須重視的關鍵。首先由眼根對視色塵，便有長短方圓，青、黃、赤、白色形狀顏色差別；耳朵聽聞外界聲音，自然有水流聲，風吹聲，有情類的唱歌聲等等；鼻子嗅呼氣味，有檀麝香或糞尿氣，及葱蒜等氣；舌頭嚼咀食物，有酸甜苦辣，鹹淡等味；身體所接觸，有冷暖溼滑，硬柔痛癢等可意不可意觸。前五識攀緣外界五境，然後才引入心內（第六識）而感受思維，發動身語的行爲。所以前五識若單獨是不能生起作用，必須依賴第六識的決斷；方有表現於外的種種動作。所謂：「三點如星相，橫鈎似月斜，披毛從此出，成佛也由它」，此是形容「心」之利害。我們做聖人，做凡夫，生富貴家，生貧窮家，皆是第六心意主動的結果。

前五識在三境中，所緣是「性境」，不能隨便改變其性，故名性境，即以四大、四微之八法合成的實質東西，五塵爲其所緣境界。而且五識的生起；是緣現前一剎那之實有、具體、顯露的現境，不能通達過去往事，也不能幻想捉摸未來。若會緣過去未來，惟有第六識的力能，前五識好像五個守衛的將士，須要順從第六識領袖的指揮。所以我們造惡業、造善業、昇天堂、下地獄，皆是由意識的決定。我們的感官皆有前五識，在一切緣境的時候，只能夠攀緣三境中的性境，其緣取的限度過程，僅在三量中的現量而已，沒有其他的作用，也無思想計劃的力量，因此，其本質是屬三性中的無無記。前五識的心法，須要依附在心所有法

，皆有五徧行，五別境，善十一，八大隨惑，中二隨惑，共計三十一法，又和根本煩惱相應，總計算起有三十四心所法。其是同淨色根而活動，眼識必定依賴空、明九緣，才能發生執境的作用；耳識不必用明，惟有用空，所以只取境八緣；若是鼻、舌、身三識連空也不必要用，祇取七緣的塵境，這樣，五識緣境現量，彼此沒有多少的相次，好像成爲毗鄰。因爲諸緣助幫，同時合力作用，令識生起，認清外界現象。

第六意識，其常常和前五識各別相應起作用，有時候也會單獨生起活動，就是我們感官知覺的主要中心點。雖然它不像前五識有形有象可以看到，而是能夠超越時間、空間的力量，所謂：「心包太虛，量周沙界」，不管三千大千世界，無所不包，無所不含；金剛非堅，心力最堅，虛空非大，心王最大。此是形容第六識雖然不能看見，但其作用最利害，可以通達善性，暢通惡性，通達無記性，所以其性是屬於無常性。而且其所造的業力沒有規定，所趨向沒有標準，如果守五戒，便得人身；若行十善，便得升天；若生三毒，便墮惡道；所謂：「所造各異，感報有別」。第六意識，若生一念清淨法，便喚起十一善心所的任何一法，和它互相相應，若舉起一念染污法，則二十六心所的根隨大小也分別起來相應。所以此意識是最根本，可以行善事，也可以造惡事，若依無漏種子，便轉成妙觀察智，是成佛作祖的主要原因，最爲究竟。

凡有生命的動物，都具有此六識，以人類說：不論觀念、思想、意志、知識、興趣、情感、欲望……等，皆不能脫離第六識的範疇。由此可知，人類之主，即是自己的心靈，也是萬物的根源，華嚴經云：「三界唯心，萬法唯識」，因此，衆生的心量，攝住一切法。譬喻：心在悲哀愁悶的時候，看到月亮，連月亮同樣傷心流淚；心在快樂高興之時，欣賞百花，連百花也在微笑

愉快。其實天上的月亮，及大地的百花，本來如此，自然如此，沒有傷心流淚，亦沒有快樂微笑，而是我們心識分別的作用。能緣的心，與所緣的境，在某一階段的活動情形下，產生種種的業力因素，念念追逐虛妄境界，顛倒不清，認假爲真，迷惑外界，貪著造業，發瞋怒恨，引痴受苦，永在六道，偶沉偶浮，忽生忽死，周而復始，循環不息。然而，此種迷惑困擾，愁悶疼痛，並非外界引起，而是本身心識造成的，由內亂而顯外，心不正則影不直，此自作自受之變現，似蠶做繭，自纏自縛，就有是非不明，善惡不分，以苦爲樂，以妄爲真，永遠不能回復本來面目，這是境界，由迷惑心識，不實妄情。

一切衆生皆有佛性，妙覺眞如，永恆俱足，亘古不變，萬劫常新，如日月之光耀燦爛，普照全宇宙，似天地之堅厚覆載，頻時不離距。本性實相，譬喻礦藏中金子，不失不壞，年深月久，也復如是。但須要我們煅煉琢磨，加勤用功，始終如一，去開發金礦，剝除塵埃，把無價之寶，尋覓回來，衆生本性，原同此理，埋伏在無明煩惱中，沉沒在虛妄垢染裏，使無師智，自然智，不得顯現出來。

所以我們想要求得本體，必須先棄除妄念，然後斷盡迷惑，蓋業不造則苦不生，苦不起便獲解脫，實現清淨自性，恢復本來面目，所以佛法能從心理上建設自己，改造自己，使煩惱變爲菩提，化娑婆爲淨土。我們的八識田中，若受佛法薰陶，定會改變氣質，淨化身心，因此，佛法是苦海中的慈航，火熱中的甘霖，能教導我們棄邪歸正，斷惡修善。更進一步，是救己救人，救國家社會，萬類有情，達到大同世界之目標。

佛經云：我們的本性，原是如如不動，橫遍十方，豎窮三際，恢廓廣蕩，寂滅靈明，這種無念眞心，是一切有情與本俱來，在聖不增，在凡不減。雖是蜎飛蠕動，微細昆蟲，亦復如是。偉大佛陀在菩提樹下，夜觀明星，證悟宇宙人生眞諦，他說：「奇哉！奇哉！大地衆生，皆有如來智慧德相，只因妄想執著，不能證得。若除妄想，則無師智，自然智，皆得現前」。所以無念眞心，不生不滅，無形無相，仰觀不見其首，俯察不見其足；亘古

今而不變，歷萬劫而常新，是成佛作祖的工具。爲何我們今時還在做凡夫？在此娑婆世界浮沉起伏？是因爲心識妄動，揚起無明波浪，把佛性眞如蓋覆，貪執七情六欲，名權利鎖，以是爲非，以非爲是。於是，墮落三界六道火宅之中，受盡生死流轉之痛苦，頭出頭沒，忽浮忽沉，周而復始，永無出期。所以若從妄心休歇，則境界自然消滅；若離開分別執著，外緣就不能存在；內既無念，外亦無境，此時所存者，便如一張白紙，清清淨淨，如此之境界，叫做本來面目。

佛法確是至高無上，非一般知識所能知其萬一，自分自變，自作自受，心外無法。一切森羅萬象，情與無情，所包不餘，而凡夫無知，向外追求，把自性眞如，埋沒在色法之中。此是五識與第六識的迷惑，若不及時回頭，永遠沉淪下去，眞是可怕。

生命在你手

慧 千

你看 那

滔滔巨浪的 深廣大海

它們 是

千溪萬江的 匯合！

你看 那

罪惡淵數的 罪犯待裁

他們 是

點錯滴過的 纍疊！

朋友

生命在你手

大海、刑台、神祇……其他

無權攫奪——

佛說：「改惡行善，罪自消滅」

孔說：「知過能改，善莫大焉」

朋友

生命在你手。